

Asistent medical generalist

1. **Hemoragiile digestive superioare (H.D.S.):** definiție, cauze, simptomatologie (1 punct)
2. **Coma hipoglicemică:** tablou clinic (1 punct)
3. **Luxații:** definiție, simptomatologie (1 punct)
4. **Colica renală:** simptomatologie, conduită de urgență (1 punct)
5. **Corpi străini nazali:** măsuri de urgență (1 punct)
6. **Criza de astm bronșic:** simptomatologie, conduită de urgență (1 punct)
7. **Angorul pectoral:** simptome, atitudinea de urgență (1 punct)
8. Într-un penitenciar sunt depistate mai multe cazuri de varicelă. **Enumerați măsurile antiepidemice ce trebuie întreprinse în focar.** (1 punct)
9. Menționați **cel puțin cinci îndatoriri** pe care le au funcționarii publici cu statut special din Administrația Națională a Penitenciarelor, așa cum sunt prevăzute de Legea nr. 293 / 2004, republicată. (1 punct)

**Timpul de lucru este de 3 (trei) ore.
Un punct se acordă din oficiu.**

Grila de corectare

1. Hemoragiile digestive superioare (H.D.S.): definiție, cauze, simptomatologie

Definiție (0,4 p)	Sângerarea din	Esofag 0,05
		Stomac 0,05
		Duoden 0,05
		Jeun 0,05
	Se exteriorizează prin	Hematemază 0,1
		Melenă 0,1
Cauze (0,3 p)	Boli ale esofagului / stomacului / duodenului	0,1
	Boli ale intestinului subțire / Hipertensiunea portală	0,1
	Cauze generale / Boli ale organelor învecinate	0,1
Simptomatologie (0,3 p)	În hemoragii mici, simptomatologia este absent sau, uneori, slăbiciune, transpirații reci, hipotensiune arterială, eventual lipotimie	0,1
	În hemoragii moderate: amețeli, vedere ca prin ceață, tahicardie, hipotensiune, lipotimie; în clinostatism pot lipsi	0,1
	În hemoragiile masive: semne de șoc hipovolemic (paloare intensă, polipnee, anxietate, extremități reci, puls rapid și filiform, sudori reci, sete intense, grețuri, adinamie hipotensiune, tendință de pierdere a cunoștinței	0,1

2. Coma hipoglicemică: tablou clinic

Tablou clinic	Uneori precedată de foame imperioasă, senzație de oboseală, tahicardie, anxietate, transpirații, agitație psihică / agitație psihomotorie (logoree, delir, fasciculații musculare)	0,1
	Se instalează brusc	0,2
	Comă "umedă" și hipertonă	0,1
	Transpirații profuze, agitație psihică	0,1
	Contracturi musculare	0,1
	Convulsii	0,1
	Hiper(re)flexie osteotendinoasă	0,1
	Hipertonie globilor oculari	0,1
	Semnul Babinski bilateral	0,1

3. Luxații: definiție, simptomatologie

Definiție (0,5 p)	Afecțiune traumatică de gravitate mare care constă în deplasarea permanentă a extremităților articulare (suprafețele articulare pierzându-și raporturile normale dintre ele)	0,5
Simptomatologie (0,5 p)	Durere extrem de vie	0,1
	Deformarea regiunii	0,1
	Atitudine / poziție vicioasă	0,1
	Echimoze / hematom	0,1
	Hemartroză / hidrartroză	0,1

4. Colica renală: simptomatologie, conduită de urgență

Simptomatologie (0,7 p)	Durerea	0,2
	Neliniște, agitație, anxietate	0,1
	Uneori, poziție antalgică	0,1
	Disurie, polakiurie, hematuria	0,1
	Greață, vărsătură, meteorism, oprirea tranzitului intestinal	0,1
	Semne generale (bolnav agitat, palid, transpirat, cu extremități reci, pulsul mai des tahicardic, rareori bradicardic)	0,1
Conduita de urgență (0,3 p)	Repaus la pat	0,1
	Calmarea durerii	0,1
	Bolnavii cu colici rebele la tratament se internează în spital	0,1

5. Corpi străini nazali: măsuri de urgență

Măsuri de urgență (0,3 p)	Când corpul străin este situat anterior în fosa nazală și este mobil, extragerea o face fără anestezic orice cadru medical (boabele de fasole nu se extrag cu pensa)	0,2
	În toate celelalte cazuri, bolnavul va fi trimis la serviciul ORL	0,6
	În afara serviciilor ORL este interzisă încercarea de a extrage un corp strain nazal mai profund situat, cu suprafețe netede, rotunde	0,2

6. Criza de astm bronșic: simptomatologie, conduită de urgență

Simptomatologia (0,5 p)	Criza începe de regulă brusc, survine mai frecvent noaptea, accesul este precedat uneori de o stare prodromală (strănut, hidrorea nazală, tuse uscată)	0,1
	Dispnee cu caracter <i>expirator</i> prelungit: <i>brahipnee</i> cu expirație forțată (laborioasă și zgomotoasă) șuierătoare. Bolnavul este găsit în poziție șezândă (<i>ortopnee</i>), cu capul înclinat spre spate și [stă] sprijinit în mâini. Dispneea este urmată de tuse și expectorație mucoasă, filantă, eliberatoare.	0,2
	Faciesul exprimă spaimă și sete de aer: exoftalmie, gură întredeschisă. Tegument palid-cenușiu, acoperit de transpirații reci. Hipersonoritate pulmonară, murmur vezicular diminuat, raluri sibilante și ronflante. Brahicardie.	0,1
	Criza are durată variabilă (¼ oră – 3 ore) și se termină relative brusc.	0,1
Conduita de urgență (0,5 p)	În ambulatoriu: bolnavul menținut în poziție sezandă, sprijinit în poziția cea mai comodă, va fi șters de transpirații	0,1
	Până la venirea medicului, care este chemat imediat, vor fi date bolnavului: antispastice (papaverină), dilatatoare ale bronhiilor (miofilin), simpaticomimetice (inhalatii / spray – Asmopent, Alupent, Berotec). <u>Atenție!</u> nu se administrează simpaticomimetice la pacienții cu o primă criză de astm și la cei cu HTA.	0,2
	Medicul indică medicația de urgență: bronhodilatatoare intravenos; hemisuccinat de hidrocortizon intravenos; oxigenoterapie (oxigen umidificat); alte medicamente (sulfat de magneziu); simpaticomimetice inhalator (salbutamol, Asmopent, Berotec) și/sau subcutanat (efedrină). <u>Atenție!</u> Simpaticomimeticele contraindicate la hipertensivi, coronarieni, hipertiroidieni.	0,1
	Asistentul medical trebuie să știe să diferențieze astmul bronșic de astmul cardiac sau de edemul pulmonar acut, pentru a se evita greșelile fatale în conduita de urgență. Caracterul dispneei: polipnee în astm cardiac, care se poate agrava prin edem pulmonar acut (sufocare, cianoză, expectorație spumoasă rozată)	0,1

7. Angorul pectoral: simptome, atitudinea de urgență

Simptome (0,5 p)	Durere	Localizare	0,1
		Iradiere	0,1
		Durată	0,1
		Se instalează concomitent cu: efortul (fizic, digestiv, emoțional), expunerea la frig și încetează după repaus fizic; alte semne (anxietate)	0,1
		Proba terapeutică cu nitroglicerină	0,1
Atitudinea de urgență (0,5 p)	Repaus	0,2	
	Administrare de nitroglicerină	0,2	
	Primul acces de angor pectoral major trebuie considerat ca o stare de <i>preinfarct</i> , iar bolnavul trebuie internat de urgență; în spital se vor elucida problemele de diagnostic diferențial și diagnostic etiologic.	0,1	

8. Într-un penitenciar sunt depistate mai multe cazuri de varicelă.

Enumerati măsurile antiepidemice ce trebuie întreprinse în focar.

Măsuri antiepidemice în focar	• Ancheta epidemiologică	0,2
	• Măsuri îndreptate împotriva izvorului de infecție	0,2
	• Măsurile pentru întreruperea căilor de transmitere	0,2
	• Măsuri pentru creșterea rezistenței organismului	0,2
	• Măsuri adresate factorilor epidemiologici secundari	0,2

9. Menționați cel puțin cinci îndatoriri pe care le au funcționarii publici cu statut special din Administrația Națională a Penitenciarelor, așa cum sunt prevăzute de Legea nr. 293 / 2004, republicată.

Se acordă 0,20 puncte pentru fiecare îndatorire (<i>obligație și/sau interdicție</i>) corect menționată	
Obligații (ART. 48)	<p>a) să cunoască și să respecte principiile generale prevăzute de <u>Constituție</u> și de celelalte legi, precum și să apere valorile democrației;</p> <p>b) să respecte și să protejeze viața, sănătatea și demnitatea persoanelor private de libertate, drepturile și libertățile acestora;</p> <p>c) să împiedice orice acțiune care presupune discriminare pe criterii de etnie, rasă, limbă, naționalitate, sex, apartenență sindicală și religie;</p> <p>d) să execute, cu profesionalism și în termenul stabilit, toate atribuțiile de serviciu stabilite prin fișa postului, precum și dispozițiile date de conducătorii ierarhici;</p> <p>e) să fie disciplinat, respectuos și corect față de șefi, colegi sau subalterni și să respecte ierarhia conferită de funcția și gradul profesional deținute;</p> <p>f) să informeze conducătorii ierarhici și celelalte autorități abilitate cu privire la infracțiunile de care a luat cunoștință în exercitarea atribuțiilor de serviciu sau în legătură cu serviciul, îndeosebi cu privire la faptele de corupție;</p> <p>g) să manifeste preocupare și interes pentru perfecționarea nivelului de instruire profesională;</p> <p>h) să păstreze secretul de stat și de serviciu, în condițiile legii, precum și confidențialitatea informațiilor sau documentelor care au acest caracter, în condițiile legii;</p> <p>i) să se abțină de la exprimarea sau manifestarea convingerilor lui politice în exercitarea atribuțiilor ce îi revin;</p> <p>j) să se conformeze dispozițiilor date de conducătorii ierarhici cărora le este subordonat direct, cu respectarea prevederilor <u>art. 4</u> alin. (3);</p> <p>k) să respecte întocmai programul de muncă;</p> <p>l) să se prezinte la programul de muncă stabilit, precum și în afara acestuia, în situații temeinic justificate;</p> <p>m) să informeze șeful ierarhic despre existența unui conflict de interese privind exercitarea atribuțiilor de serviciu, în condițiile legii;</p> <p>n) în situații de catastrofe, calamități, alarmare ca urmare a revoltelor în penitenciar, evadărilor, părăsirii locurilor de deținere sau alte tulburări de amploare ale activităților în unitățile de penitenciare, personalul de penitenciare aflat în activitate este obligat să se prezinte, de îndată, la unitatea din care face parte;</p> <p>o) la instituirea stării de urgență sau a stării de asediu ori în caz de mobilizare și război, personalul va acționa conform legii;</p> <p>p) în cazul producerii uneia dintre situațiile prevăzute la lit. n) și o), personalul de penitenciare care se află într-o altă localitate se va prezenta la cea mai apropiată unitate a Administrației Naționale a Penitenciarelor, informând superiorii săi despre aceasta;</p> <p>q) să informeze șeful ierarhic despre existența în unitatea în care își desfășoară activitatea a unor persoane private de libertate care au calitatea de soț/soție sau rude până la gradul II inclusiv cu acesta ori cu soțul/soția, în situația în care iau cunoștință de aceste situații;</p> <p>r) să aducă la cunoștința compartimentului resurse umane modificările privind domiciliul, după caz, reședința, precum și schimbările intervenite în starea civilă sau date relevante din punct de vedere profesional, în termen de 15 zile de la producerea acestora.</p>
Interdicții (ART. 49)	<p>a) să dispună, să exercite, să instige ori să tolereze acte de tortură sau orice forme de tratament inuman ori degradant asupra persoanelor aflate în așezămintele de deținere;</p> <p>b) să primească, să solicite ori să accepte, direct sau indirect, pentru sine ori pentru alte persoane, în considerarea calității sale oficiale, cadouri, bani, împrumuturi sau orice alte valori ori servicii;</p> <p>c) să intervină pentru soluționarea unor cereri sau lucrări care nu sunt de competența lor ori nu le-au fost repartizate de conducătorii ierarhici sau care nu sunt activități specifice funcției pe care au fost numiți;</p> <p>d) să recurgă la forță sau la folosirea mijloacelor de imobilizare împotriva persoanelor private de libertate, în alte condiții decât cele expres prevăzute de lege;</p> <p>e) să facă parte din partide, formațiuni sau organizații politice ori să desfășoare propagandă în favoarea acestora;</p>

	f) să adere la secte, organizații religioase sau alte organizații, interzise prin lege.
Conflictul de interese (ART. 50)	(1) Funcționarii publici cu statut special sunt în conflict de interese dacă se află în una dintre următoarele situații: a) sunt chemați să rezolve cereri, să ia decizii sau să participe la luarea deciziilor cu privire la persoane fizice și juridice cu care sunt soț/soție, rude de gradul I sau, după caz, au relații cu caracter patrimonial; b) sunt chemați să participe în cadrul unor comisii constituite, conform legii, din care face parte soțul/soția sau o rudă de gradul I; c) interesele lor patrimoniale, ale soțului sau rudelor lor de gradul I pot influența deciziile pe care trebuie să le ia în exercitarea atribuțiilor de serviciu. (2) Nu sunt permise raporturile ierarhice directe între funcționarii publici cu statut special care sunt soți sau rude de gradul I.
(ART. 51)	Funcționarii publici pot exercita funcții sau activități în domeniul didactic, al cercetării științifice, al creației literar-artistice și în alte domenii de activitate din sectorul privat, care nu sunt în legătură directă sau indirectă cu atribuțiile exercitate ca funcționar public potrivit fișei postului.
(ART. 52)	La acordarea primului grad profesional, la numirea și eliberarea dintr-o funcție de conducere, precum și la încetarea raporturilor de serviciu, funcționarul public cu statut special din sistemul administrației penitenciare este obligat să își declare averea, conform legii.